Мероприятие «Салют Победы»
Битва за Новороссийск

Идя в бой, мы даем клятву…что будем действовать стремительно и смело, не щадя 

своей жизни ради победы над врагом. Нашим законом есть и будет – движение только вперед. Мы победим!

Из клятвы, подписанной бойцами отряда майора Ц. Куникова 

перед высадкой десанта в районе Новороссийска

Февраль 1943г.

Цель мероприятия: познакомить обучающихся с одним из сражений в годы Великой Отечественной войны, сыгравших роль в освобождении территории нашей страны от немецко-фашистских захватчиков.
Задачи:

 - воспитание гордости к героическому прошлому нашей страны;

 - воспитание чувства уважения к участникам Великой Отечественной войны;
- формирование у детей нравственных и патриотических качеств.
Оборудование: рисунки о войне, книги и фотографии о городе-герое Новороссийске, карта Кавказа, форма моряка, цветная бумага, фрагменты фильмов «Малая  земля» и «Битва за Новороссийск», презентация. 

Ведущий:
В истории городов, как и в судьбах людей, есть много схожего. Так в Гражданскую войну был совершен поход от Новороссийска до Царицына, а в Великую Отечественную войну у стен Новороссийска, как и у стен Сталинграда, были остановлены гитлеровские полчища. Написана история героической стойкости Ленинграда, Одессы, Севастополя и Сталинграда, - мир узнал о беспримерной отваге балтийских, черноморских и волжских моряков.
 
Мир узнал, как они сражались на кораблях, в воздухе, на земле, как они были артиллеристами, разведчиками, кавалеристами, саперами, как дрались они, подобно легендарным богатырям, - без оглядки назад и без страховки, а всегда на «полный газ», на «всю железку», каждый раз так, как будто это было их последним сражением.


Но история подвигов моряков в дни Великой Отечественной войны будет неполной, если мы вспомним моряков под Москвой, моряков в десантах на Феодосию, Керчь, моряков на Кубани летом 1942 года, моряков в горах – лесной войне на защите Черноморья и на подступах к Туапсе и, наконец, моряков-десантников Куникова.
Ведущий:
После Сталинградской битвы Гитлер почувствовал, что может попасть в еще большее серьезное окружение, и с особой силой вцепился в южный плацдарм. Он понимал: потери Тамани неизбежно приведет к потере Крыма, поставит под угрозу его войска на Украине. Чтобы удержать Тамань, фашисты создали мощный оборонительный рубеж. Он шел от Черного до Азовского моря, состоял из двух полос, покрытых минными полями, противотанковыми заграждениями, завалами, дзотами и дотами, огневыми точками с броневыми колпаками.

Новороссийск был у немцев главным узлом сопротивления. Кроме мощных укреплений вдоль линии фронта, они создали множество опорных пунктов в самом городе. Крупные жилые дома, заводы, элеватор, вокзал были насыщены огневыми средствами, целые кварталы пересекались ходами сообщения, улицы перегораживались баррикадами. Особенно сильно был укреплен порт.

Немецко-фашистское командование полагало, что хорошо знает тактику советских войск. Крупные узлы сопротивления наши не брали, а обходили. Следовательно, укрепляя Новороссийск, штурма в этом месте не ждали. И просчитались. Особенность нашей тактики заключена была в ее гибкости. Одним из факторов был внезапность. На этапе подготовки операции советским командованием рассматривались три возможных направления решающего удара, но было принято решение нанести главный удар на новороссийском направлении.
Ведущий:


Не каждый представляет себе, что такое плавни… Сколько не оглядывайся, повсюду – залитые водой и поросшие камышом пространства. Вода и камыш. Некуда ступить ногой, чтобы не провалиться в воду по грудь, а то и с головой. Эти затопленные земли, неизвестно и когда названные так точно и мудро, образуются в низовьях крупных рек, которые, перед тем как исчезнуть в море, навсегда прощаясь с землею, разливаются, раскидывают по сторонам протоки, будто напоследок хотят обнять ее побольше.

До настоящего моря еще далеко, но в пожарах рассветов и закатов сюда залетают чайки – кормиться, за рыбой. Земля попадается случайными пятачками, которые называются не сушей, а «сушками». Сразу после разгрома вражеской армии на Волге, в феврале 1843 года, высадился десант на Малой земле, чтобы затем в сентябре 1943 года помочь войскам и флоту прорвать так называемую «голубую линию». В 1943 году, с весны до осени, 250 дней там шли боевые действия, причем это был не крохотный участок фронта, не уголок войны. С нашей стороны плавни втянули в себя целую армию, с немецкой – не меньше. Плавни стали северной оконечностью знаменитой линии обороны немцев, названной ими Голубой линией не только из-за обилия в ней воды, но и из-за голубых надежд гитлеровского командования ради нефти задержаться на Кавказе, благодаря прочности и непроходимости Голубой линии, протянувшейся от скалистых гор за Новороссийском до берегов Азовского моря.

Ведущий:
Корабль – это семья, и подразделение, и площадка боя, и «поле» сражения. На корабле сражаются, даже раненые не покидают судна до окончания боя и вместе со здоровыми продолжают оставаться в опасности. Это роднит людей.


Поэтому, когда моряк сходит с корабля, он куда бы его не занесла обстановка – забирает с собой и все корабельные навыки, и даже судовой распорядок, морскими словами называет он многое в своем новом быту.


Выроет себе блиндаж – и это у него «салон», выроет второй – это «кубрик», выроет третий – это уже «камбуз», то есть, попросту говоря, - кухня.

Чувство корабля никогда не покидает моряка, и поэтому он как бы всюду среди своих. И если он сражается в горах, горы – его корабль. И с этим кораблем он – одно.

Прорыв Голубой линии начался в Новороссийске, но общее наступление подхватили и в плавнях, висевших над дорогами, ведущими в немецкий тыл, к лермонтовской Тамани, к Черному морю, единственно возможными для врага дорогами отступления. Здесь воевали, хотя не выроешь окоп, чтобы укрыться, не пустишь танк и не поставишь орудие, чтобы поддержать солдата, не разведешь костер, чтобы сварить еду и вскипятить чай. Тем не менее наши солдаты не испугались плавней. В наступление ходили на камышовых плотиках, а обороняясь, как бобры, строили дамбы из грязи и камыша. Самым грозным оружием в плавнях стал миномет, потому что не требовал большой опоры, а мина разрывалась, едва коснувшись воды. 

Ведущий:
Ночью отряд морской пехоты под командой майора Куникова внезапно ворвался в населенный пункт, заселенный немцами. Немцы еще отсиживались от огня нашей артиллерии в укрытиях, как моряки уже блокировали их укрепленные точки. 

Артиллерия перенесла огонь глубже и поставила огневое окаймление отряда. Началась рукопашная. Внезапность была применена как оружие, но она подготовлялась, рассчитывалась, взвешивалась задолго. Название местности на западном берегу Цемесской бухты на южной окраине Новороссийска, где советские бойцы удерживали небольшой плацдарм с 4 февраля по 16 сентября 1943 г. Плацдарм на берегу Цемесской бухты (в районе Станички) образовался в ходе десантной операции, проводившейся с целью содействия войскам 47-й армии в освобождении Новороссийска и последующего наступления в глубь Таманского полуострова. По плану операции основные силы намечалось высадить в другом месте – в районе Южной Озерейки. Однако из-за разыгравшегося в ночь на 4 февраля шторма, успех сопутствовал только отряду под командованием майора Ц.Л. Куникова. Десантники Куникова захватили плацдарм в 4 км по фронту и 2,5 км в глубину, вскоре получивший название «Малая земля». В течение последующих нескольких дней на плацдарм было переброшено около 17 тысяч человек, которые сумели продвинуться вперед и освободили территорию 30км2. В дальнейшем здесь высадилось еще несколько соединений из состава 18-й армии.


Немцы не смирились с наличием советских десантников на окраине Новороссийска – важного опорного пункта их обороны на Таманском полуострове («Голубой линии»). Весной и летом 1943иг. Части вермахта не прекращали мощные атаки против плацдарма. 2Малая земля» была пропитана кровью советских бойцов и усыпана осколками снарядов. Но ликвидировать плацдарм германскому командованию так и не удалось. 

Ведущий:

Кто он, майор Куников?

Инженер, работающий на тончайших приборах, привык к абсолютной точности, к тончайшей отделке деталей. С годами из инженера вырос редактор большой технической газеты, а затем сформировался командир. У Куникова было все, что создает военачальника: знание людей и умение в них разобраться, спокойствие, любовь к точности и чувство времени.

Для Куникова любая операция была технологическим процессом. Он знал, что ее нужно решать во времени, во взаимодействии с артиллерией и авиацией. Куников вместе с начальником береговой артиллерии проработали с точностью до десятых долей секунд «хор» своих пушек и пехоты. Пока немцы будут гадать, кончился ли артиллерийский налет или нет, моряки захватят инициативу и сблизятся для рукопашной. Так и произошло. 

Ведущий:

Моряки высадились на берег и атаковали противника. Маленькими штурмовыми группами проникли они в первые улицы населенного пункта, ворвались в дома, блокировали немецкие дзоты. Час назад они были в море, а теперь вели бой за населенный пункт, один из сложных видов современного боя, а к рассвету обстановка могла потребовать от них операции в условиях гор.

Старший лейтенант Степан Дмитриевич Савалов с ходу захватил пять немецких орудий и развернул их в бою. Командир отделения Лукашев тоже захватил пушку, но у него не было под рукой артиллериста. Его бои кричали по цепи:

 - Кому пушку? Эй, давай сюда, знающие! Стрелять надо! 

Кто-то подполз и открыл огонь. Его даже не спросили, как зовут.

Младший сержант Романов с небольшой группой захватил пулемет и пушку, тут же ввел их в дело и отбил атаку немецкой роты.

Ведущий:

Чудеса делали и группа старшего лейтенанта Ботылева. Она передвигалась из дома в дом по крышам или, пробивая стены комнат, штурмовала укрепленные здания.

Население, притаившееся в подвалах и погребах, вылезало на помощь морякам. Женщины перевязывали раненых и относили их в укрытые места, как Тося Полякова, сразу же превратились в разведчиц и показывали, где у немцев укреплено и где ничего нет. 

Младшие лейтенанты Мамаев и Филин, захватив три миномета и пушку, создали свой артиллерийско-минометный узел и вдвоем обслуживали его добрых два часа.

Была ночь. Подброса людей, боеприпасов и продовольствия продолжалась. Катера разгружались под огнем немецких батарей. Катер сел на мель у самого берега, в зоне ближнего боя. Раненый командир лейтенант Крутень приказал спасать судно. Видя, что героическая команда спасает катер, немцы усилили свой и без того смертельный огонь по суденышку и бросили к нему снайперов. Крутень падает мертвым. Коваленко приказывает принять бой с немецкими пехотинцами и пробиться к Куникову. И пробиваются.
А в это время на сейнере, подвезшем боеприпасы, возникает пожар. Командир Новик подает приказ разгрузиться. Судно горит, но боеприпасы выгружены, сейнер уходит в море и там на свободе тушит пожар.

Баркасы возвращаются к пункту погрузки.

 - Кто?

 - Куниковцы!

.. К утру занятый населенный пункт получает неписаное новое прозвище – Куниковна. 

Ведущий:
На Малой земле спокойно.
Двадцатого века войны

остались в туманной мгле.

Но надолго ржавой стала

от крови и от металла

земля на Малой земле.

Она от снарядов глохла,

она пересохшей глоткой

 ловила дождинки и зной.
Большая земля просила:

«Держись из последней силы,

до пули последней стой!»

И насмерть она стояла, 

собою врага сковала

и выжила – не сдалась.

а «Малой землей» звалась.
(Иван Кашкуров)

Показ фрагмента кинофильма «Битва на Малой земле»

Освобождение Новороссийска
811 – 817-й дни войны

(10-16 сентября 1943 года)
Ведущий:

Наступление… Этим словом жила вся армия от солдата до командующего. На всех фронтах инициатива перешла в руки Красной Армии. Фашистское командование навсегда утратило преимущества, которые были созданы внезапностью нападения превосходством в военной технике. В 1943 году героический тыл поставил фронту 24 тысячи танков и самоходных орудий, 35 тысяч самолетов, 130 тысяч пушек.
Развивая успех, одержанный в Курской битве, советские войска осенью 1943 года наступили по всему фронту. Готовилось наше наступление и на Таманском полуострове. Там после бегства с Северного Кавказа укрылась 17-я армия гитлеровцев. Они создали на полуострове сильную оборону, перегородили его «Голубой линией». Ключевым пунктом «линии» был город Новороссийск.  Задача-уничтожить 17-ю армию фашистов, не выпустить её через Керченский пролив на Крымский полуостров.
Но прежде всего надо было овладеть Новороссийском.
При каких обстоятельствах родилась идея штурма Новороссийска?

Учитывая сложность предстоящей операции, огромное внимание уделялось боевой подготовке. Пехота тренировалась в прорыве сильно укрепленных позиций противника в специальных учебных городках, выстроенных по типу немецкой обороны в горной местности. Черноморский флот отрабатывал высадку десанта на хорошо укрепленный плацдарм и взаимодействие между группами кораблей боевого обеспечения и десантными судами, разведка собирала данные о местоположении огневых точек батарей прикрытия порта, командных блиндажей, складов. Отслеживалась любая провокация противника.

10 сентября 1943 года начался штурм Новороссийска с суши, моря и неба. В этой операции участвовали войска 18-й армии совместно с моряками Черноморского флота и лётчиками 4-й воздушной армии. 6 суток шли бои. Символично, что линия фронта проходила через территорию цементного завода «Октябрь» и до этого, в довоенные годы, славился своей крепостью новороссийский цемент. Неспроста еще в 1936 году на международной выставке был удостоен золотой медали. А в годы довоенные новороссийский цемент скрепил фундаменты великих строек – Магнитки и Сталинградского тракторного, туннели московского метро и шлюзы Беломорканала. В крепости новороссийского цемента особенно хорошо убедились гитлеровские войска в 1942 – 1943 гг.      Ни танки, ни самолеты, ни артиллерия врага не смогли пробить брешь в стене Новороссийска, сцементированной волей и мужеством его защитников.  
Сложнейшим моментом операции была высадка войск в Новороссийском порту. Город буквально окружен вражеской артиллерией больших калибров. По всему берегу Цемесской бухты у противника огневые точки и минные заграждения. Огневые точки устроены и на молах, загораживающих порт от штормовых волн, - западном и восточном. И сами молы, железобетонные стены, почти непреодолимое препятствие. Расстояние между ними всего 80 метров. Неужели возможно кораблям и судам с десантниками войти в эту щель? Не погибнут ли они тут же от огня пушек, пулеметов, минометов? Как можно решиться на такое?
Решились потому, что знали, именно в этом месте противник меньше всего ждет удара.

Ведущий:

Командиром высадки был назначен командир Новороссийской военно-морской базы контр-адмирал Георгий Никитич Холостяков. Отряд обеспечения высадки возглавил командир бригады торпедных катеров капитан второго ранга Виктор Трофимович Проценко.
Бетонные доты на молах казались неуязвимыми – бомбой с самолета, снарядом из тяжелой пушки трудно попасть в небольшую щель. Конечно, если стрелять или бомбить долгое время, то разбить доты можно. Но огневая подготовка атаки намечена короткая – иначе враг поймет, откуда грозит опасность. Моряки решили стрелять по дотам торпедами. Но было ясно, что торпеды не уничтожат всех огневых точек. Надо воспользоваться замешательством противника. Пространства между молами закрывали боны – бочки, к которым подвешены сети. Решили прорвать заграждения тоже взрывом торпеды.

На конце западного мола увидели лебедку. Трос от нее уходил в воду. Нет ли на тросе мин? Осмотреть трос вызвался матрос-разведчик (к великому сожалению, фамилия его неизвестна). Ночью матрос переплыл бухту – это около 10 километров. Остаток ночи, день и вечер прятался под причалом, а ночью исследовал трос и пустился в обратный путь. Погода была ненастная. Разведчик выплыл к своему берегу не там, где нужно, и подорвался на мине. С перебитой ногой его подобрали солдаты. Разведчик рассказал о толщине троса и глубине, на которой он висел. Стало ясно, что торпедные катера не смогут пройти над тросом. Решили впереди их пустить катера-лимузины, у которых небольшая осадка. 

Ведущий:


Береговая артиллерия Черноморского флота действовала против наземного противника, оказывая большую поддержку нашим частям, защищавшим город. Гитлеровцы бросили авиацию, обрушили на нее огонь большого числа орудий, применили зажигательные средства. 
Около 4 тысяч бойцов высадилось в ту ночь в Новороссийске.  Первый отряд высадился рядом с малоземельцами, второй сражается в порту, третий – рядом с цементными заводами. Одновременно с броских десантников сухопутные войска нашей 18-й армии атаковали позиции врага на своих участках. Сражение началось.
Ведущий:

Воспоминание Андрея Ефимовича Черцова, Героя Советского Союза, командира торпедного катера.

«Время приближалось к началу общего наступления наших войск на Новороссийск. И вот настало это мгновение. Земля, море и воздух вздрогнули от могучего удара. Порт и город превратились в гигантский костер. Огромными факелами вспыхнули нефтебаки на нефтяной пристани. А над всем этим огромным пожарищем ослепительными люстрами повисли сброшенные с самолетов осветительные бомбы. Через несколько минут весь порт, порт и всю Цемесскую бухту начало заволакивать дымом и пылью. В наступившем мраке, покрывая гул боя, раздался взрыв неимоверной силы. Это почти одновременно взорвалось до полусотни торпед, выпущенных катерами».
Ведущий:

До 15 сентября противник непрерывно атаковал наши позиции, безуспешно пытаясь прорваться вдоль побережья Черного моря к Туапсе. С 15 сентября линия фронта под Новороссийском стабилизировалась. 
16 сентября 1943 года над Новороссийском взвилось Красное знамя. Разгром фашистских войск в городе Новороссийске явилось началом нашего наступления на Крым.

16 сентября войска Северо - Кавказского фронта
во взаимодействии с Черноморским флотом

после пятидневных ожесточенных боев

овладели городом и портом Новороссийск.

Из сообщения Совинформбюро

16 сентября 1943 года

За стойкость и мужество, проявленное при обороне Новороссийска в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - 7 мая 1966 года город Новороссийск был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, а 14 сентября 1973 года городу Новороссийску присвоено почетное звание «Город герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Малая земля сыграла важную роль в успешном проведении осенью 1943 года Новороссийской операции, освобождении Новороссийска и всего Таманского полуострова. 21 советский воин за мужество и героизм в период боев на «Малой земле», были удостоены звания Героя Советского Союза.

В 1974 г. на месте высадки десанта открыт мемориальный музей «Долина смерти», а в 1982 г. – воздвигнут мемориальный ансамбль, памятник «Взрыв» - 1250 кг - столько смертоносного металла обрушилось на каждого воина Малой земли за 225 дней.
 В городе Новороссийске -  Мемориальный комплекс на площади Героев, памятники Куникову и Сипягину, между их могилами зажжён огонь Вечной славы. В 1969 году он озвучен мелодией Дмитрия Шостаковича «Новороссийские куранты».
Ведущий:
Новороссийск – он город славы!
Победы отпечаток здесь.
Следы войны остались с нами
И голос тех далёких лет…
Когда здесь люди умирали
И защищали честь свою, 
Мы скажем им – «Навеки Слава!»
Мы помним всех погибших в том бою.
Всё то, что сделали для нас Вы
Забыть нельзя никак 
Вы наши жизни отстояли
И это не пустяк!
Смотрим фрагмент фильма «Битва за Новороссийск»
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